



# 新形势新打法 全力以赴稳工业

## 遵义市加速构建“六大产业”链条新体系

今年以来，遵义市委、市政府在努力稳住白酒产业的同时，持续优化产业结构，以形成更多稳工业经济增长的“支撑”。

遵义市在出台支持白酒产业高质量发展若干政策措施，鼓励白酒企业多生产、帮助企业“去库存”的同时，坚持大抓产业、主攻工业，全力推动有色金属、氟钡化工、新型能源、装备制造、绿色食品产业加快发展。今年上半年，全市构建“六大产业”链条新体系工作明显提速，规上工业增加值增长4.2%。

7月15日，位于务川氟钡新材料产业园的中欧氟电子新材料有限公司投入试生产。依托务川自治县丰富的萤石资源，该公司立足自有技术、发展渠道，生产高附加值的含氟精细化工产品——电子级氢氟酸。这是遵义市在发展氟钡化工产业上，取得的新进展。

目前，遵义市正加紧完善氟钡新材料产业园相关设施，加快推进氟铝综合利用项目、无水氟化氢及配套萤石重晶石选矿等项目前期工作，推动务川20宗拟设探矿权尽

快完成资源普查、实现由探转采，推动氟钡化工产业加速起步。

8月19日，记者在务川氟钡新材料产业园采访了解到，园区内正在建设的贵州天萤新材料科技有限公司，重点规划生产含氟新材料及配套的原料，项目建成投产后将实现氟化铝年产量8万吨、无水氟化氢年产量6万吨、硫酸年产量20万吨。

立足有色金属产业，遵义市正加大铝土矿开采力度，稳定和扩大氧化铝生产规模，同时加快长岭特钢、播宇钛材等重点项目建成投

产、形成增量，力争前三季度全市有色金属产业产值达190亿元。

在发展装备制造产业上，遵义市正积极推动重点企业的22项标准产品进入中国商用飞机有限责任公司合格产品目录，同时加快汽车防扎轮胎、铝材模具生产线、新能源商用车集成高效驱动系统生产线等一批新项目建成投产。

观察遵义工业发展全景图，一批扎根黔北的工业企业正以“专精特新”为精准发展坐标，凭借独门技术在精密铸造、新材料、装备制造

等细分赛道持续突破，用硬核实力在产业链关键环节站稳脚跟。

在发展新型能源产业上，遵义市正大力推进页岩气、煤层气勘探开发，力争前三季度原煤产量达560万吨、页岩气产量达2.7亿立方米，力争新型能源产业产值达245亿元。

在发展绿色食品产业上，遵义市正大力推动辣椒、茶叶等特色农产品精深加工，力争前三季度绿色食品产业产值达130亿元。  
(贵州日报天眼新闻记者 唐正平)

汇川区明确“十五五”工业发展目标：

## 推动工业倍增，夯实高质量发展根基

本报讯(记者 谭波 吴凡 见习记者 徐华蔚 袁翔)8月28日，记者从“推进新型工业化高质量发展 奋力在省域副中心建设中走在前列”汇川区专场新闻发布会上获悉，根据规划，“十五五”期间，汇川区将坚定“1+3”工业产业发展定位，力争工业增加值年均增速突破8%，规模以上工业总产值突破700亿元，规模以上工业增加值突破300亿元，规上工业企业数量突破120户，让全区工业经济结构更优、对经济社会高质量发展的引领支撑作用更强。

突出抓好产业提升。引导高端装备制造企业加快生产线改造，积极推动卷烟结构调整，推动以珍酒、董酒为主的“2+N”白酒特色产区建设，加快“卖酒”向“卖生活方式”转变。扎实推进“富矿精开”，积极推动新能源动力电池及材料产业发展，布局打造低空经济产业园，鼓励电力、光伏产业链上下游

企业加快补链强链，鼓励社会资本投资大健康新医疗、生态特色食品等产业，持续推动“1+3”产业体系聚链成群、规模能级加速跃升。

突出抓好项目建设。坚持“项目为王”不动摇，按照市委“五库联动”工作要求，聚焦四大主导产业，深度谋划一批；抓实前期准备工作，入库设计一批；加大跟踪服务保障，开工建设一批，投产运营一批，推动更多牵引力强、带动性广的工业类大项目、好项目落地汇川。

突出抓好主体引育。聚焦主导产业，动态更新“一图三清单”，健全“链长”招商负责制，“按图索骥”招大引强，推动产业链集群化、协同化发展。实施“星光”行动计划、龙头企业培育计划和“育苗壮干”行动，培育一批成长型小微企业、“专精特新”示范企业和“小巨人”企业，全力培育更多100亿级、50亿级、10亿级企业，帮助更多企

业上市。

突出抓好开放创新。用好国家级创新平台优势，加快重点实验室、工程技术研究中心等平台建设和培育和引进更多省内外科研机构、高等院校、高新企业在汇川区设立研发机构。深化与重庆经开区、中老磨憨磨丁经济合作开发区、珠海经开区、南京经开区等跨区域合作，引导支持外贸龙头企业积极参与国际跨境合作交流，全力提升外贸水平。

突出抓好环境优化。深入开展营商环境整治提升行动，持续推进行政审批压环节、简材料、缩时限、优流程，推行“一企一策”精准滴灌，强化企业投资项目全生命周期服务，确保企业“招得来、留得住、发展好”。

下一步，汇川区将坚定“工业强区”战略不动摇，奋力推动新型工业化高质量发展，为建设省域副中心贡献汇川力量。

## 数聚产业动能 智启发展新篇

——聚焦2025数博会

贵州智养科技

## 数智赋能推动“养老”迈向“享老”

当前，我国人口老龄化进程加快，传统养老服务模式面临巨大挑战，难以全面满足老年人日益增长的多元化、个性化需求。在这一背景下，以物联网、云计算、大数据、人工智能等为代表的新一代信息技术，正逐步融入养老服务领域，为其注入新动力。

贵州智养科技有限公司依托科技创新，打造智慧医养平台，通过数字化、智能化方式重塑养老服务形态，助力“养老”升级为“享老”，为老年人提供更便捷、更安全、更有品质的晚年生活。

在红花岗区老城街道纪念馆社区，居民胡红老人家中迎来了一次特殊的回访。贵州智养科技有限公司的工作人员上门对已安装的智慧养老设备运行状况进行细致检查与调试。胡红表示：“安装这些智能设备后，生活方便多了。特别是燃气报警器，一有异常就会语音提醒，大大增强了我们老年人的安全感。”

胡红所体验的，正是贵州智养科技有限公司所构建的智慧医养平台中的一环。在该公司位于遵义高新区的指挥中心，大屏幕上清晰展示着智慧医养平台的各项实时数据——老人的位置信息、健康指标、服务需求等一目了然。

该平台深度融合5G、物联网、大数据及人工智能等前沿技术，构建了集运营管理、服务响应、远程看护等多功能于一体的综合系统，实现对老年人健康状态的全天候监测、智能预警与精准服务。

通过智能穿戴设备、居家传感终端等，系统实时采集并分析老人的体征活动和环境数据，为医护人员及家属提供及时、可靠的信息支持，从而实现更科学、更贴心的照护。此外，老人还可通过该平台预约上门体检等服务。截至目前，该智慧医养平台已服务超过1000名老年人。

“老人的监护人可通过我们的小程序提交服务订单，系统自动派单至服务中心，再由中心分配至对应的卫生服务人员。我们按预约时

间上门为老人完成体检，并将结果推送至小程序，方便家属随时查看。如有疑问，还可通过平台提供的联系渠道实时咨询。”贵州智养科技有限公司运营专员李旺介绍说。

作为一家专注于智慧医养领域的科技企业，贵州智养科技有限公司始终坚持“智慧医养、医防融合”的发展理念，持续加大科技研发投入，推动智能养老服务体系建设和实际应用，致力于让老年人切实感受到技术进步带来的便利与温暖。

“我们的核心优势在于借助大数据和物联网技术编织一张无形的守护网络。智能设备能够24小时不间断监测老人的生命体征和日常活动，一旦发生异常，系统会即时告警并启动应急救援机制，大幅缩短响应时间，从根本上缓解独居老人最关切的安全隐忧。”公司技术经理崔小龙说。

智慧养老不仅改变了老年人的生活方式，更提升了整体养老服务的质量与效能。贵州智养科技有限公司在智慧养老领域的持续创新与实践，不仅为老年人带来更便捷、安全、体面的晚年生活，也有力推动了贵州省养老事业的高质量发展。

值得一提的是，在近日公布的2025年“数据要素×”大赛贵州分赛决赛获奖名单中，该公司提交的《数智守护：居家养老数据要素融合应用解决方案》在城市治理赛道中荣获三等奖，体现出其在数据赋能养老服务方面的先进性和实用性。

崔小龙还透露，未来公司将进一步引入更多智能设备与先进平台技术，大幅提升居家养老服务的便捷性与智能水平。“我们将把AI健康分析模型接入居家智能设备，对老人的生命体征、睡眠、出行、运动等多元数据进行整合分析，生成更专业的健康监测报告，最终构建一个科技赋能、邻里互助、充满人文关怀的智慧居家养老新模式。”崔小龙说。  
(记者 庞飞 红花岗融媒 罗晓珊)



近年来，凤冈县以“党支部+企业(合作社)+农户”的组织模式，大力发展辣椒产业，不断增加群众收入。

图为8月24日，村民在中兴农业开发有限公司包装车间分拣辣椒。

(凤冈融媒记者 饶云 摄)